



# СОВЕТСКАЯ ЯРОСЛАВИЯ

www.yarkprf.ru e-mail: yarkprf@mail.ru

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

16+ Газета Ярославского областного отделения КПРФ прочти и передай другим № 50 (747) 30 декабря 2014 г. – 5 января 2015 г. (дата выхода 29.12.2014 г.)

## С Новым годом, дорогие друзья, товарищи, соотечественники!

Геннадий ЗЮГАНОВ, председатель ЦК КПРФ.



2014-й год уходит в историю. Он стал временем тревог и испытаний. Нам, коммунистам, не стыдно за свои дела и поступки. Мы были в гуще трудовых масс и ключевых событий. Наша партия была на острие политической борьбы, когда в лоно Матушки-России возвращался Крым. В ряды КПРФ влились тысячи новых борцов за социализм, за народовластие и справедливость. Мы помогли героическим Донецкой и Луганской народным республикам выстоять в самые трудные дни. Первыми в стране организовали сбор и доставку гуманитарной помощи и не оставляем эту работу ни на один день.

На рубеже уходящего года мы отдаём дань глубочайшего уважения людям разных национальностей и вероисповеданий, которые сегодня встали на защиту дружбы народов, нашей общей Родины. Для нас борцы с нацизмом и бандеровщиной, герои обороны Славянска и Краматорска, Донецка и

Луганска, Миус-фронта и Саур-могилы встают в один ряд с победителями Великой Отечественной.

КПРФ подтвердила свою верность рабочему классу. На сотнях акций протеста, пикетов и митингов коммунисты отстаивали интересы людей труда. Мы обучили науке побеждать сотни молодых коммунистов из разных регионов страны. Наш телеканал «Красная линия» стал официальным средством массовой информации и продолжит завоевывать широкую зрительскую аудиторию.

Новый - 2015-й год пройдёт под знаком семидесятилетия Великой Победы советского народа. Тема победы над фашизмом сегодня стала актуальной как никогда. Это время напомнить всем, что победу в войне одержал Советский Союз, социалистический строй, народ под руководством Коммунистической партии. Сегодня главной задачей для нас становится борьба за «Левый поворот», за народные предприятия, за рабочий контроль, за прочные социальные гарантии, за твердый рубль, за доступные цены, за лучшую жизнь для всех трудящихся. А это значит - за обновленный социализм.

Встреча Нового года - праздник, я от всей души желаю вам, вашим родным и близким здоровья и счастья, мира и благополучия. Желаю всем нам победы нашего справедливого дела.

## Александр Воробьёв: «Год упущенных властью возможностей - пролог нашей победы!»

До нового, 2015, года осталось совсем немного времени. В эти дни и даже часы принято подводить итоги, вспоминать самые важные события и давать оценку: что в году уходящем получилось, а что - не совсем. Мы решили не изменять традиции и вновь встретились с первым секретарём Ярославского ОК КПРФ Александром Васильевичем Воробьёвым. И попытались вместе ответить на поставленные вопросы. Ведь есть что вспомнить, что сказать на будущее.



**- Александр Васильевич, начнём с главного: как Вы оцениваете уходящий год для страны в целом и для Ярославской области, в частности?**

- Если охарактеризовать 2014-й одной фразой, я бы назвал его «годом упущенных возможностей со стороны власти». Поскольку она, власть, практически не принимала мер ни по спасению производства, ни по развитию села, ни, тем более, по улучшению жизни людей. Хотя возможности такие были, и предостаточно. Власть просто в очередной раз не услышала то, что два десятка лет предлагает КПРФ. В ином случае жизнь людей давно была бы другой - в интересах большинства, а не жирующего меньшинства, как сейчас.

Президент Путин наконец-то признал, что одна из причин, по которой мы попали в нынешний, очередной, кризис, это зависимость нашей страны практически во всех сферах от «нефтяной иглы». Но давайте говорить открыто - ведь на эту «иглу» Россия села не сегодня! И почему тогда все эти годы, при высоких ценах на нефтепродукты, деньги не шли на улучшение жизни людей и развитие экономики?

Нефть и другие стратегические ресурсы давно находятся в руках олигархов - не важно, частных или государственных. А распределение доходов зависит от государства!

Президент объяснил это тем, что бизнес искал самые доходные отрасли и вкладывался в них. Но, опять же, возникает вопрос - а к чему нам тогда правительство, если оно никак не

влияет на процессы, происходящие в стране? Не регулирует их в пределах своих полномочий. И не может выстроить отношения так, чтобы бизнес шёл и в другие отрасли. Для этого тоже должно быть управление! Но все отдано стихии рынка. Потому творится беспредел, при котором одни (меньшинство) будут продолжать богатеть выше всяких пределов, а другие (абсолютное большинство) - с такой же скоростью беднеть!

Я часто общаюсь с разными людьми. Разумеется, есть и многие постоянные знакомые. Недавно позвонила одна пожилая женщина, пенсионерка, и говорит: вы знаете, те крохи, которые сейчас мне выплачивает государство, я не знаю на что тратить: то ли на лекарства, то ли на хлеб!

Так вот, те, кто сидит там, наверху, они не понимают этого, у них нет выбора между лекарствами и хлебом. И никогда не было! Так что понять, в каком положении находится простой человек, им не дано.

**- Наверняка есть и конкретные примеры такого непонимания со стороны власти передержки?**

- Таких примеров полно! Вот недавно у меня был прямой эфир в одной из областных телерадиокомпаний. В программе принимали участие и «единороссы», в том числе один из заместителей председателя областной Думы. Когда у нас возникла полемика насчёт экономической ситуации, он сказал: так ведь народ-то сегодня не протестует! Дескать, о чём вы говорите? А я ответил: вы скажите об этом народу, спросите, довольны

ли люди тем, что вы для них делаете? И посмотрите - оплодурит вас народ или нет. Так что никто давно не аплодирует. Потому снова напрашивается вопрос: нужна ли нам такая власть, которой нет дела до граждан?

**- Один из самых обсуждаемых вопросов конца года - экономика, ослабление курса рубля, падение цен на нефть. Какова ваша оценка данной ситуации?**

- Смотрите: нам постоянно говорят, что чуть ли не главная причина кризиса - зависимость нашей экономики от цены на нефть. Но почему тогда в других нефтедобывающих странах за год внутренняя валюта изменилась к доллару максимум на 4%? Максимум! А в некоторых осталась практически на прежнем уровне. Притом страны эти совершенно разные: будь то социалистическая Венесуэла или монархическая Саудовская Аравия. Скажу также, что в России только одна треть доходов от продажи нефти поступает в бюджет страны! В других крупных нефтедобывающих странах - значительно больше.

Цены на нефть, конечно, тоже влияют на экономику, но это всего лишь один из факторов. Всегда, причина проблем в другом. Причина - в приоритетах, которые выбирает власть. В том числе и в Ярославской области. И, конечно, в последнее время наблюдается серьёзный информационный вакуум. Президент вышел, произнес обращение к Федеральному Собранию, пообещался с журналистами - и всё! Но что, у нас власть в стране представляет один президент? А как же губернатор, его заместители, которых уже более десяти? Советников уже пруд пруди, департаментов сколько развели. У нас численность чиновников по сравнению с советским периодом увеличилась в два раза! Зачем они нужны в таком количестве, если не могут не то что меры принять, а даже объяснить ситуацию людям?

(Окончание на стр. 3)



## Финальная Дума: голосовать - переголосовать

Фразы о голосовании не случайно вынесены в заголовок этой статьи. Ведь, пожалуй, именно они чаще всего звучали на последнем в уходящем году заседании областного парламента, когда ряд вопросов открыто «продавливался» председателем фракции «Единая Россия» Николаем Александровичем, а позднее и спикером заксобрания Михаилом Боровицким. Обычно заседания думы после принятия бюджета проводятся нечасто и проходят спокойно. Очевидно, такого сценария депутатское большинство изначально хотело придерживаться и на этот раз: быстренько обсудить законы да поскорей разойтись на каникулы. Однако с первых минут их планы были нарушены.

Из времени, отведенного повесткой, стали выбиваться уже после первого вопроса. Утверждалась новая кандидатура на должность председателя Контрольно-счётной палаты Ярославской области (КСП). Кампания шла больше месяца и сопровождалась громким скандалом вокруг претендентов на эту руководящую должность. Изначально депутаты поддержали действующего главу палаты Андрея Набатова. За него даже собрали «автографы» более половины думцев. Но губернатор выставил своего человека - профильного за-

местителя и главного финансиста региона Анатолия Фёдоров. После чего сразу началась кампания по отзыву подписей за Набатова. В результате он сдался, снял свою кандидатуру и стал советником губернатора (видимо, в благодарность за сговорчивость). В итоге этой резонансной истории единственным претендентом на кресло руководителя КСП остался Фёдоров. В области он человек известный, компетентный, в финансово-денежных вопросах, конечно, искушённый и опытный. И всё бы хорошо, если бы не одно «но».

(Окончание на стр. 6)





# Александр Воробьёв: «Год упущенных властью возможностей – пролог нашей победы!»

(Окончание. Начало на стр. 1)

Сейчас правительство почему-то выбрало политику тотальной экономии. Если взять бюджет Ярославской области, там сплошь и рядом уменьшение расходов: на здравоохранение, образование, социальную сферу - везде срезают, где на 200 миллионов, где на 400. И предлагают ещё ту же «затянуть пояса» простым гражданам.

Но всё дело в том, что затягивать пояса-то как раз не обязательно! Нужно поступать с точностью до наоборот. Это позиция КПРФ. Что для этого необходимо? Нужно вернуться к опыту левоцентристского правительства, какое было в 1998 году. Ведь именно тот кабинет министров - под руководством премьера Примакова и коммуниста Маслюкова, который возглавлял экономический блок, - спас страну!

Тогда в течение полугодия ВВП вырос на 24%. Сразу! А сегодня мы смотрим: на 1% поднялся или все-таки нет?

Тогда учётную ставку Центробанка не поднимали, а наоборот уменьшали, чтобы производство и индивидуальные предприниматели могли взять кредиты. Тогда начали поднимать зарплаты и пенсии. Да, был всплеск инфляции, но у людей были и деньги. Сейчас инфляция растёт, а денег нет. Тогда были заморожены цены на энергоносители, в результате чего промышленности стало выгодно работать. А сегодня об этом никто не думает.

Конечно, тогда, в 1998-м, мы, КПРФ, добивались большего. Мы добивались полной смены курса и отставки антинародного президента. А получилось так, что правительству, которое спасло страну, Ельцин в итоге дал от ворот поворот! А горе-советниками этого горе-президента был восстановлен либеральный курс. Вот что печально. И когда мы сегодня говорим, что нужно позаимствовать опыт 1998 года, мы как раз не хотим временных уступок. Мы не хотим, чтобы действующая власть лишь попыталась как-то сбить накал, который есть сейчас в обществе, заглушить недовольство, а потом - опять вернуться к старой либеральной политике. Я думаю, что это тупик.

Возможно, кому-то покажется, что я говорю о высоких материях, в чём нас часто обвиняют «единогороссы». Но мы, КПРФ, не зря выступаем за кардинальную смену «правил игры». Мы должны мыслить не только тактически, решая частные задачи и проблемы, но и стратегически, в противном случае перемен не будет. Препятствия останутся и экономика, и бюджет, в том числе в области. И государство по-прежнему будет не развивать производство, сектор АПК, социальную сферу, а лишь заниматься «переделом», то есть отбирать у одного «нищего» и передавать другому. Именно это мы сейчас наблюдаем на примере региональной казны на будущий год.

Ещё один пример, среди прочих доказывающий правоту коммунистов, закон «О промышленной политике». Сегодня его ставят исключительно в заслугу партии «Единая Россия», о чём буквально недавно во всеуслышание заявлял один из её членов, председатель комитета по бюджету в Госдуме Андрей Макаров.

Но, позвольте, ведь ещё в 2008 году в Ярославской областной думе мною были инициированы депутатские слушания по развитию регионального дизелестроения. Одной из предложенных рекомендаций стало требование - достать из-под сукна федеральный законопроект о промполитике, предложенный фракцией коммунистов в парламенте России.

Так вот, я прекрасно помню, как тогда в нашей Думе господин Заяшников говорил: «Зачем это надо? Что, мы будем заниматься теоретическими выкладками? Сейчас это никто не услышит», и так далее.

Прошло шесть лет. И что мы видим? Закон приняли. Правда, обкрютив так, что от первоначального варианта КПРФ в нём мало что осталось. Убрали всю конкретику, все реальные механизмы работы и сделали авторами уже правительство и «Единую Россию». И бьют себя в грудь: ах, какие мы хорошие! А я повторюсь: этот закон, в гораздо лучшем виде, много лет

назад предлагала КПРФ. И в чём здесь достижение правящей партии?

То же касается вступления Российской Федерации в ВТО, против чего мы последовательно выступали. А сейчас настаиваем на том, чтобы выйти из этой организации, которая только тормозит нашу экономику.

И снова к нам не прислушались: ни тогда, ни сейчас. А Стабилизационный фонд? Сколько раз КПРФ говорила: если есть деньги, зачем держать их в кубышке, почему бы не пустить их в «реальный сектор», не поддержать заводы, АПК, не улучшить материальное благосостояние граждан?



Нет! Правительство переводило деньги налогоплательщиков за границу и под мизерные проценты размещало в США - платило «дань» России «мировому гегемону»!

А сейчас Путин, я возвращаюсь к началу нашего разговора, говорит: «мы сели на нефтяную иглу». Так кто был прав, когда говорил, что эти деньги нужно вкладывать в развитие экономики? Но правительство и президент ведь никогда не вспомнят, что это предлагали коммунисты!

А наше предложение о введении прогрессивной шкалы налогообложения? А инициатива КПРФ о закреплении государственной монополии на производство спирта? Перечислять можно ещё долго. Так сколько же нынешней власти можно наступать на одни и те же грабли? Ведь сколько бы она ни признавала ошибок, если их не исправлять - никакого движения не будет! Что мы сейчас и видим.

В Ярославской областной думе ситуация аналогичная. При рассмотрении бюджета (мы называем его «бюджетом выживания») «Единая Россия» нам поставила чуть ли не ультиматум: если вы не проголосуете за бюджет - или, как они говорят, «не согласитесь взять на себя ответственность за него», - мы не поддержим ни одной из ваших поправок.

Но за что мы должны взять ответственность? За развал региона? На это мы не согласны! И хотим, чтобы бюджет был нормальный! Поэтому и голосовали против.

**- В общественной сфере ситуация такая же, тоже противодействие со стороны правящей партии?**

- Опять же ответчу на конкретном примере. Ярославские «единогороссы» часто бывают в Москве, совещаются с руководством своей партии и страны. Я их спрашиваю: какие вопросы вы там ставили, чего вы добились? И вот, в частности, господин Осипов не так давно ответил: «мы же приняли новый закон о выборах, но при этом сохранили выборность мэров в Ярославле и Рыбинске». Дескать, по этой позиции их услышали в столице.

И что? В сентябре закон приняли, но уже через месяц с небольшим стали его менять. То есть получается: либо их в Москве не услышали, либо услышали, но они собственное же мнение поменяли. А что такое случилось, чтобы в такие короткие сроки так менять решение? К

тому же, в обществе сейчас и так нестабильность. Зачем было эту нестабильность ещё больше провоцировать, обострять? Ответа на эти вопросы мы, увы, не получили.

**- Александр Васильевич, каков же выход из сложившегося положения, что предлагается сделать? Какие задачи Вы ставите для себя и для обкома КПРФ на будущий год? Или, если не задачи, то, по крайней мере, какие намечаете планы?**

- Наши цели и задачи на 2015 год во многом аналогичны нашим задачам и на уходящий год. Но главное, что сегодня они приобрели,

курса к лучшему. И этот механизм на сегодня - протест! Вот мы и пытаемся «достучаться» до людей. Это одно из главных направлений нашей работы, в том числе и на будущий год.

Второе, что нужно предпринять, как мне думается, это укрепление самой партии. Численность областной парторганизации еще мала. Довольно высок средний возраст её членов. Нужен приток свежих, молодых сил. Да, они есть, но не в том количестве, в каком бы хотелось. Поэтому своим товарищам в преддверии нового - сложного - года хочу сказать, что нужно делать большие шаги в этом плане.

Что видится? Давайте начнём с членов ярославского обкома. Их около шестидесяти человек. Если каждый в течение года подготовит из числа сторонников, из тех, кого он знает и за кого ручается, хотя бы по одному человеку для вступления в партию, - это уже будет хороший пример для других. При этом количество не должно вредить качеству. Лично я сам ежегодно привлекаю в партию новых людей. Значит, и другие смогут. Главное, чтобы была такая цель. Кроме того, мы сейчас стараемся серьёзно пересмотреть подходы к работе нашей молодёжной, комсомольской организации. К сожалению, в течение нескольких лет тут не было движения. И это также одна из важнейших задач.

Сразу после Нового года, буквально в январе, мы проведём большое совещание с участием всех депутатов, избранных от КПРФ на территории Ярославской области. Нам нужно чётко выстроить депутатскую вертикаль. Чтобы чаяния народа с мест проводить на уровне областной думы и федерального парламента. И добиваться решения самых проблемных вопросов. А в начале февраля должен состояться пленум

обкома КПРФ, на котором особенно внимательно будут обсуждаться принципы и подходы работы в трудовых коллективах. Потому что без них соответствующего влияния у партии не будет. А коммунисты, в свою очередь, не смогут помочь предприятиям, у которых есть проблемы. Сейчас такие примеры есть - тот же завод «Раскат» в Рыбинске.

**- Александр Васильевич, в завершение нашей беседы: впереди Новый год, время мечтаний и надежд. Какое напутствие Вы можете дать нашим читателям, товарищам по партии, да и просто неравнодушным гражданам?**

- Несмотря на крайне непростую ситуацию, я отмечу, что мы являемся оптимистами! Даже если судить по уходящему году, нам удалось одержать ряд побед. Что можно вспомнить? Например, благодаря настойчивости КПРФ получилось смягчить несколько региональных законов. В частности, это касается поборов на капремонт. Во-вторых, нам удалось добиться снижения напряжённости с лекарствами для онкобольных. Это был очень сложный вопрос, который, тем не менее, удалось решить, хотя и не в полном объёме. Немало примеров решения и совсем конкретных проблем. Так, благодаря активности жителей и при поддержке нас, депутатов от КПРФ, получилось добиться открытия перехода в посёлке Кармановский. В результате, более 2000 человек снова смогли нормально, а главное - быстро добираться до Пятёрки и обратно.

Конечно, это достаточно локальные вопросы. И чтобы добиться большего, нужно менять расклад сил на политической арене. И мы полагаем, что в перспективе правда всё равно будет за нами. Ведь недаром, когда началась тяжелейшая Великая Отечественная война, коммунисты сказали: враг будет разбит, победа будет за нами! И это было выполнено, потому что за нами - правое дело, за нами - справедливость! В эти дни отмечается годовщина образования советского государства и 135-й день рождения И.В. Сталина. И наша задача сегодня - вернуть самое лучшее, что было при социализме - здоровье, прогрессивное и поддерживаемое многими людьми! Но это будет зависеть от всех нас. Решать должно большинство, а не меньшинство, как сейчас!

Интервью вел А. ФЕДОТОВ.



# День И.В. Сталина в Рыбинске

21 декабря в Рыбинске состоялся торжественный митинг, посвященный дню рождения И.В. Сталина.

Была принесена красочная фотография И.В. Сталина, её установили у памятника В.И. Ленину. Раздавали листовки, изготовленные к этому дню. Выступающих было немного, но они очень четко раскрыли выдающуюся роль Сталина в истории. В своих речах митингующие пытались актуализировать опыт государственного строительства отца народов, вспоминали его изречения и призывали взглянуть на его деяния без шор либеральной пропаганды.

На митинге выступили: первый секретарь Рыбинского горкома КПРФ **Михаил Парамонов**, бывший депутат муниципального совета городского округа город Рыбинск **Шакир Абдуллаев**, пролетарский поэт **Николай Машков**, ветеран педагогического труда **Нина Мухина** и другие. Из динамиков разливались песни о Сталине. По окончании митинга секретарь горкома КПРФ **Михаил Михеев** зачитал обращение.

## ОБРАЩЕНИЕ

21 декабря 2014 года - 135-я годовщина со дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина. Исполнская фигура Сталина с каждым годом становится все могучее и величественнее на фоне деятельности нынешних политических пигмеев, разрушивших великий Советский Союз и превративших Россию в третьеразрядную страну.

Напомним, что Иосиф Виссарионович предупреждал: «Многие дела нашей партии и народа будут извращены и оклеветаны прежде всего за рубежом и в нашей стране тоже. Острые борьбы будет направлено прежде всего на разрыв дружбы народов, на отрыв окраин от России. Появится много вождей-пигмеев, предателей внутри своих наций».

Да, великая страна разрушена. В нынешней России временно установлен капитализм, возродились кризисы. В свое время И.В. Сталин вскрыл природу экономических кризисов. Он писал: «В капиталистических странах частнокапиталистическая собственность находится в вопиющем несоответствии с общественным характером процесса производства, с характером производительных сил. Результатом этого является экономический кризис. Чтобы уничтожить кризисы, надо уничтожить капитализм».

В 1925 году И.В. Сталин в выступлении на XIV съезде ВКП(б) сказал: «Мы должны сделать нашу



страну страной экономически самостоятельной, независимой, базирующейся на внутреннем рынке. Мы должны строить наше хозяйство так, чтобы наша страна не превратилась в придаток мировой капиталистической системы, чтобы она не была включена в общую схему капиталистического развития как ее подсобное предприятие, чтобы наше хозяйство развивалось не как подсобное предприятие мирового капитализма, а как самостоятельная экономическая единица, опирающаяся на смьчку нашей индустрии и крестьянским хозяйством нашей страны!». Как актуальны эти слова И.В. Сталина сегодня!

Напомним и такие сверхактуальные слова Иосифа Виссарионовича: «Не может быть у рабочего веры в вождей, где вожди погрязли в дипло-

матической игре, где слово не укрепляется делом, где вожди говорят одно, а делают другое. Мы хотим иметь государственный аппарат как средство обслуживания народных масс, а некоторые люди этого аппарата хотели превратить его в статью кормления».

Иосиф Виссарионович был оптимистом. Он сказал: «Как бы ни развивались события, но придет время и взоры новых поколений будут обращены к деяниям и победам нашего социалистического Отечества. Новые поколения поднимут знамя своих отцов и дедов. Свое будущее они будут строить на примерах нашего поколения... «Наше дело правое! Победа будет за нами!»  
Наш кор.



## В Грузии чтят Сталина

«Восстановить дипотношения с Россией!» - под таким лозунгом Единая коммунистическая партия Грузии отметила 135-летие со дня рождения великого Сталина. Главные юбилейные торжества состоялись в его родном городе Гори.

КОММУНИСТЫ ГРУЗИИ организовали шествие по центральному проспекту города и завершили акцию митингом на площади перед административным зданием, откуда в 2010 году властями самым воровским образом был убран монумент Сталина. Участники митинга потребовали вместе с восстановлением дипломатических отношений с Российской Федерацией восстановить также памятник в городе Гори своему великому земляку. Они напомнили, что народные лари на возрождение монумента, представляющего к тому же художественную ценность, собраны и дело только за обещанным правительством разрешением вернуть Иосифа Виссарионовича Сталина его малой родине.

Немаловажно, что оба требования, прозвучавшие в Гори в день рождения Сталина, поддерживают многие трудящиеся в Грузии.

Темур ПИПИЯ, председатель ЦК ЕКПГ.

## Высказывания современников о личности Сталина

**Уильям БИВЕРБРУК**, лорд, член военного кабинета Великобритании:

- Коммунизм при Сталине завоевал аплодисменты и восхищение всех западных наций. Коммунизм при Сталине дал нам примеры патриотизма, которым трудно найти аналоги в истории. Коммунизм при Сталине дал миру лучших генералов. Преследование национальностей? Совсем нет. Евреи живут там так же, как и все остальные. Политические репрессии? Да, конечно. Но теперь уже ясно, что те, кого расстреливали, предали бы Россию немцам.

**Чан КАЙШИ**, глава гоминьдановского режима:

- Сталин был первым среди равных в союзнической коалиции... Благодаря Сталину и помощи России Китай выстоял в первые годы войны с Японией (1937-1941). И благодаря Сталину китайская компартия не только избежала разгрома, но и захватила власть в континентальном Китае. Однако и капитуляция Японии была бы невозможна без побед Красной Армии во главе с Генералиссимусом Сталиным. Так или иначе, история Китая 1930-х годов во многом связана с политикой Сталина и СССР.

Беседуют главный редактор «Завтра» **Александр Проханов** и командир «Шахтёрской дивизии» **Константин Кузьменко**.

**Александр ПРОХАНОВ.** Константин Александрович, мы, члены Изборского клуба, поехали по Донбассу, побывали на позициях, встречались с людьми разной судьбы. Вы - директор угольного департамента и одновременно командир Шахтёрской дивизии. Уникальное явление. Шахты и пули.

И вот что удивительно. В феврале я был в Киеве. На майдане я побывал, когда он заваривался. Потом проехал по всем крупным предприятиям Юго-Востока. И если тогда майдан был пламенным, яростным, бурлил, кипел, то на Юго-Востоке было тихо, сонно, вяло. Директора предприятий не верили, что к ним придёт эта огненная плазма. И я был уверен, что Донбасс примет на себя весь этот огонь и смирится. И вдруг... Как происходил переход от сна, вялости к восстановлению?

**Константин КУЗЬМЕНКО.** Люди у нас переживали за происходящее, обсуждали, ночами не спали. Но у нас же народ - труженик, мы работали. 30 ноября «Беркут» стал разгонять майдан, и началось убийство беркутовцев. А что такое «Беркут»? Это ребята со всей Украины, исполнившие свой долг.

Мы воспитаны на идеалах уважения старших, Ленина, исполнения долга. А когда начался майдан, Янукович не мог отдать приказ навести порядок. Весь ноябрь беркутовцев избивали цепями, дубинками, прутами, снайперы по ним работали. И когда «Беркут» дал отпор и дубинками поккалечил двух человек, все забыли, что месяц издевались над «Беркутом», заорали: ах, как так! несчастные люди! Свечи пожедали ставить.

А то, что ребята, которые исполнили свой долг, - погибли, не вспоминали. Отпор те не могли дать из-за Януковича, его трусливой позиции.

И у нас в Донецке начинает образовываться движение в противоположность майдану. Люди выходят с требованием прекратить беспорядки в центре столицы, чтобы Янукович отдал приказ. Если бы тот отдал приказ и разогнал в первую же неделю майдан, не было бы всего этого кровопролития.

22 февраля происходит захват власти. Кем? Тягнибок - националист. Кличко - националист. Ляшко - всем известен чем? Аваков - такое же. Порубий стоял на майдане и отдавал приказы убивать. Донбасс, который привык всю жизнь работать, увидел, что к власти пришли убийцы, извращенцы и прочая мразь. Как можно было дальше молчать?

И восстания начинались подниматься в феврале из-за чего? - Что убийствами ребят из спецподразделений убийцы ещё и гордились! Это подавалось как геройство.

И с 23 февраля у нас начались митинги. И смотрите, какая тактика. Янукович выставляет «Беркут» - ребят избивают, жгут, убивают. А что сами захватчики сделали, когда пришли к власти? Выставляют перед нами, когда мы митингуем у обладминистрации, тоже спецподразделение, но уже под названием «Грифон». Но мы власть захватывали без жертв. Мы не жгли спецназовцев. А тем тоже не нравится, что к власти пришёл Аваков, командует ими. Всем известно, кто он такой. У него две «статьи».

И пошло. В феврале в Киеве свергли власть вооружённым путём, а в марте эти, захватившие власть, начали издавать указы по промышленности и производить назначения людей, которые не имеют понятия о промышленности. А у нас же мощные производства! Сельское хозяйство, металлургия, угольная, химическая промышленность. Ими надо управлять! Загубить-то можно быстро.

Народ всю жизнь работает, а тут пришли неизвестно кто и начали указы такие издавать, что: а) люди стали терять работу, б) поднимаются платы по ЖКХ, и так далее - не лучше. И стало понятно, что в производстве, в повседневной жизни людей наступит кризис. Естественно, народ стал реагировать, возмущаться, своё возмущение выливать. Пошла волна - март-апрель месяц. В мае провели референдум. Референдум - это волеизъявление народа.

За то, что народ хочет жить в Донецкой и Луганской народных республиках, его решили уничтожить. Ввели войска. Ну как можно было молчать?

Сам я тогда на шахте работал замначальника участка. С моим другом Геннадием Ковальчуком, он сейчас на лечении - ему руку при освобождении Шахтёрска оторвало, были инициаторами протеста. Февраль, март-месяц стали поднимать шахтёров. В марте-апреле на митинги выходило по 10-12 тысяч человек.

**Александр ПРОХАНОВ.** Трудно было поднимать шахтёров? Это же народ недоверчивый, инертный.

**Константин КУЗЬМЕНКО.** Большую роль играет то, кто пытается поднять. И какая у них в действительности цель. Когда в Славянске шла война, до 27 тысяч человек были готовы пойти в ополчение и встать на защиту Славянска. Куда эти люди делись? Присидели, прождали. Им говорили: мы вам позволим.

Инициатором захвата ОДА был я и ещё пара групп. А захватывали как? Мы же не планировали ничего. Митинг очередной провели: бла-бла-бла. У нас, в Донецке, раньше люди на пикник ездили в субботу-воскресенье, а сейчас не на пикник, а на митинг. Вот мы решили: да сколько можно на митинги ходить? Ходим-ходим...Одна говорильня. И решили штурмовать ОДА.

Захватывали одна моя группа и ещё две группы ребят. 6 апреля мы окончательно взяли, а отдали в марте не мы.

7 апреля мы объявили Донецкую народную республику и готовились к референдуму, Дениса Пушилина, Пургина Андрея выдвинули в политическую часть. Сами стали обороной заниматься.

В Славянске уже шла война, людей убивали. Поэтому люди и пошли в ополчение записываться. Народное ополчение себя опробовало в Славянске - когда танки пошли на людей, когда стали бомбить.

**Александр ПРОХАНОВ.** Славянск - территория, где был фермент, который всё заваривал. А как отпочковались подразделения, как произошёл генезис командиров? Почему территория превратилась в







